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Note : 

 

Brevet Professionnel BOUCHER 
Epreuve : E.4 GESTION 

Sous épreuve : U41 – Gestion-comptabilité et techniques 
commerciales 

Durée : 3h00 

Coefficient : 4 

Session 2013 

Le sujet se compose de 14 pages, numérotées de 1/14 à 14/14. Dès que le sujet 
vous est remis, assurez-vous qu’il est complet. 

L’usage de la calculatrice est autorisé. 

Vous écrirez directement vos réponses aux emplacements prévus. Vous devez 

rendre la totalité du document à la fin de l’épreuve, sans détacher les pages. 

DOSSIER 1 : ENREGISTRER DES OPERATIONS COURANTES AU 
JOURNAL 16 points 

DOSSIER 2 : COMPLETER UNE BALANCE ET PRESENTER UN 
COMPTE DE RESULTAT 20 points 

DOSSIER 3 : CALCULER UN SEUIL DE RENTABILITE 26 points 

DOSSIER 4 : PROPOSER DES ACTIONS PROMOTIONNELLES ET 
REDIGER UN TRACT PUBLICITAIRE 18 points 

TOTAL 80 points 
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

 
Vous travaillez dans la boucherie de M. DAVY à Marcilly-sur-Eure. 

Vous disposez de la fiche d’identité de l’entreprise. 

 

PRÉSENTATION DE L’ENTREPRISE 

 

BOUCHERIE Davy 

1 PLACE DE L’Eglise 

27 810 Marcilly-sur-Eure 

℡ 02.37.45.24.15 
� 02.37.45.24.18 

 

Horaires d’ouverture :  
Du mardi au samedi de 8h à 13h  

et de 15h à 19h30 
Dimanche de 8h à 13h 

    

Fermeture annuelle : Août 

 

Forme juridique : Entreprise 
individuelle 

RCS : Evreux A 125 145 020 

Date de création : 1 er janvier 2005 

Exercice comptable : 1 er janvier au 31 
décembre 

Activités : Boucherie, charcuterie . 

Monsieur DAVY vous demande de participer aux travaux de gestion. Il vous remet 4 
dossiers à compléter. 

NB : Arrondir tous les calculs avec deux chiffres après la virgule. Les montants indiqués 
sont exprimés en euros. 
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

Dossier 1 : Enregistrer des opérations courantes au journal 

Monsieur DAVY n’a pas eu le temps de tenir sa comptabilité pour la première semaine d’avril. 
Il vous remet les opérations réalisées du 3 avril 2012 au 8 avril 2012, et vous demande de les 
enregistrer au journal.  

OPERATIONS REALISEES DU 03/04/2012 AU 08/04/2012 :  
3 avril 2012  Réception d’une facture n° 15 de 90.00 €  pour une insertion 

publicitaire dans le journal local. Cette facture devra être réglée 
sous quinzaine. 

4 avril 2012  Acquisition d’une nouvelle camionnette de livraison. La facture n° 
27 de 35 348.00 € est enregistrée ce jour. Le règlement sera 
adressé au fournisseur sous 1 mois. 

5 avril 2012  Réception des matières premières accompagnées d’une facture n° 
F125  d’un montant de 346.50 €. Le règlement par chèque n° 
1256988 est adressé le jour même au fournisseur. (constater la 
dette avant d’enregistrer le règlement) 

6 avril 2012  Paiement en espèces d’un achat de timbres postaux pour un 
montant de 25.00 € (Pièce de caisse n° 75) 

8 avril 2012  Enregistrement des ventes de la semaine à partir du ticket Z 
suivant :  

Semaine du 03/04/12 au 08/04/12 

Produits finis : 

Marchandises :  

Total  

Encaissement espèces : 

Encaissement carte 
bancaire : 

 

4200.00 

250.00 

4450.00 

210.00 

4240.00 
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

Enregistrer au journal les opérations réalisées du 3 au 8 avril 2012 par la boucherie DAVY 
(document 1). 

Document 1 Journal comptable 

N°compte  Intitulés des comptes utilisés DEBIT CREDIT 
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

N°compte  Intitulés des comptes utilisés DEBIT CREDIT 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

Ba
se

 N
atio

nale des S
ujets 

d'Ex
amens d

e l'e
nse

ignement p
rofessi

onnel 

Rése
au SC

ER
EN



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BP BOUCHER SUJET Session 2013 
Epreuve : Gestion – comptabilité 

et techniques commerciales 
Page  6 /  14  

 

 
 

NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

Dossier 2 : Compléter une balance et présenter un compte de résultat 

A la fin du mois d’avril, Monsieur DAVY s’aperçoit que sa balance comptable n’est pas 
équilibrée car aucune somme n’apparaît sur la ligne du compte 512 BANQUE. 

Il vous remet le compte 512 BANQUE et vous demande de compléter la balance au 
30/04/2012 puis de présenter le compte de résultat à la même date. 

 

512 BANQUE 

DATE OPERATION DEBIT CREDIT SOLDE 

25/04/2012 A nouveau 27 751.40 12 128.10 15 623.30 

27/04/2012  Remise de chèques 1 253.60  16 876.90 

28/04/2012  Chèque n° 1256992  452.10 16 424.80 

29/04/2012  Prélèvement du forfait Internet   44.50 16 380.30 

30/04/2012  
Prélèvement des frais de tenue de 
compte    25.30 16 355.00 
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

1. Compléter la balance au 30/04/2012 (document 2).  
Document 2  

BALANCE AU 30 AVRIL 2012 
MOUVEMENTS SOLDES N° 

compte Nom du compte 
Débit Crédit Débiteur Créditeur 

101 Capital  10 000.00  10 000.00 

164 Emprunt  230 000.00  230 000.00 

20 Immobilisations 
incorporelles 150 000.00  150 000.00  

21 Immobilisations corporelles 100 000.00  100 000.00  

31 Stocks de matières 
premières 2 300.00  2 300.00  

37 Stocks de marchandises 800.00  800.00  

401 Fournisseurs 6 000.00 8 700.00  2 700.00 

404 Fournisseurs 
d’immobilisations 19 000.00 25 315.00  6 315.00 

411 Clients 1 200.00 1 000.00 200.00  

512 Banque     

53 Caisse 23 000.00 12 710.00 10 290.00  

601 
Achats de matières 
premières 28 000.00  28 000.00  

607 Achats de marchandises 4 000.00  4 000.00  

613 Location 3 000.00  3 000.00  

615 Entretiens et réparations 2 000.00  2 000.00  

623 Publicité 500.00  500.00  

626 
Frais postaux et 
télécommunication 250.00  250.00  

627 Services bancaires 120.00  120.00  

64 Charges  de personnel 20 000.00  20 000.00  

66 Frais financiers 2 200.00  2 200.00  

701 Ventes de produits finis  79 000.00  79 000.00 

707 Ventes de marchandises  12 000.00  12 000.00 

TOTAUX     

Ba
se

 N
atio

nale des S
ujets 

d'Ex
amens d

e l'e
nse

ignement p
rofessi

onnel 

Rése
au SC

ER
EN



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BP BOUCHER SUJET Session 2013 
Epreuve : Gestion – comptabilité 

et techniques commerciales 
Page  8 /  14  

 

 
 

NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

2. Présenter le compte de résultat (document 3) à partir de la balance au 30/04/2012. 

Document 3 Compte de résultat au 30/04/2011 

CHARGES PRODUITS 

.........................................  ................  .........................................  ................  

.........................................  ................  .........................................  ................  

.........................................  ................  .........................................  ................  

.........................................  ................  .........................................  ................  

.........................................  ................  .........................................  ................  

.........................................  ................  .........................................  ................  

.........................................  ................  .........................................  ................  

.........................................  ................  .........................................  ................  

.........................................  ................  .........................................  ................  

.........................................  ................  .........................................  ................  

Total des charges ................  Total des produits ................  

Bénéfice ................  Perte ................  

Total ................  Total ................  
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

Dossier 3 Calculer un seuil de rentabilité 

Monsieur DAVY envisage de proposer chaque jour à la clientèle, un plat préparé. Cette 
nouvelle activité nécessitera des investissements et l’embauche de personnel. Il souhaite calculer 
son seuil de rentabilité prévisionnel. 

Il vous fournit ci-après, les charges prévisionnelles pour un chiffre d’affaires estimé à 
300 000 €. 

Charges prévisionnelles 

CHARGES MONTANT Charges 
fixes 

Charges 
variables 

601 Achats de matières premières 110 000.00  100 % 

607 Achats de marchandises 15 000.00  100 % 

613 Location 9 000.00 100 %  

615 Entretiens et réparations 6 000.00 80 % 20 % 

623 Publicité 2 300.00 20 % 80 % 

626 Frais postaux et 
télécommunication 

750.00  40 % 60 % 

627 Services bancaires 380.00 100 %  

63 Impôts et taxes 5 200.00 100 %  

64 Charges de personnel 90 450.00 90 % 10 % 

66 Frais financiers  920.00 100 %  

TOTAL 240 000.00   
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

1. Présenter le tableau de répartition des charges (document 4). 

Document 4 Tableau de répartition des charges 

Charges fixes Charges variables 
CHARGES MONTANT 

% Montant % Montant 

Achats de matières 
premières 110 000.00 ............. ............. ............. ............. 

Achats de 
marchandises 15 000.00 ............. ............. ............. ............. 

Location 9 000.00 ............. ............. ............. ............. 

Entretiens et 
réparations 6 000.00 ............. ............. ............. ............. 

Publicité 2 300.00 ............. ............. ............. ............. 

Frais postaux et 
télécommunication 750.00  ............. ............. ............. ............. 

Services bancaires 380.00 ............. ............. ............. ............. 

Impôts et taxes 5 200.00 ............. ............. ............. ............. 

Charges de personnel 90 450.00 ............. ............. ............. ............. 

Frais financiers  920.00 ............. ............. ............. ............. 

TOTAL ............   .............  ............. 
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

2. Présenter le compte de résultat différentiel (document 5). 

Document 5 Compte de résultat différentiel 

Chiffres d’affaires ........................  100 

- charges variables ........................  ......................... 

= marge sur coût variable ........................  ......................... 

- charges fixes ........................   

= résultat ........................   

3. Calculer le seuil de rentabilité après en avoir donné une définition. 

• Définition du seuil de rentabilité : ...........................................................................  

................................................................................................................................  

................................................................................................................................  

................................................................................................................................  

................................................................................................................................  

• Calcul du seuil de rentabilité : ................................................................................  

................................................................................................................................  

................................................................................................................................  

................................................................................................................................  

4. Calculer la date à laquelle le seuil de rentabilité sera atteint en tenant compte de la 
fermeture annuelle. (SR x nombre de jours d’ouverture /Chiffre d’Affaires réalisé) 

..........................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................  
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

Dossier 4 : Proposer des actions promotionnelles et rédiger un tract publicitaire 

Monsieur DAVY souhaite concevoir une action promotionnelle pour lancer dès le 1er 
septembre  prochain, son premier plat préparé : le sauté de veau aux champignons. 

Il vous demande de lui faire des propositions d’actions promotionnelles et de rédiger un tract 
publicitaire pour l’une des actions proposées. 

1. Proposer dans le tableau des exemples d’actions promotionnelles. 

Actions 
promotionnelles 

Actions proposées (au moins deux) 

Par le prix 

• .................................................................................  

 .................................................................................  

• .................................................................................  

 .................................................................................  

Par l’objet 

• .................................................................................  

 .................................................................................  

• .................................................................................  

 .................................................................................  

Par le jeu 

• .................................................................................  

 .................................................................................  

• .................................................................................  

 .................................................................................  

2. Rédiger le tract publicitaire pour l’une des actions promotionnelles proposées (document 
6). La notation tient compte de l’orthographe, du soin apporté à la réalisation du tract et de 
l’occupation de l’espace du tract publicitaire. 
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

Document 6 Tract publicitaire 
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NE RIEN ÉCRIRE DANS CE CADRE 

LISTE DES COMPTES  
CLASSE 1 : COMPTES DE CAPITAUX :  

 10 Capital   
  101 Capital 
  108 Compte de l’exploitant 
 16 Emprunts et dettes assimilées  

CLASSE 2 : COMPTES D’IMMOBILISATIONS : 
 20 Immobilisations incorporelles  
 21 Immobilisations corporelles  

CLASSE 3 : COMPTES DE STOCKS ET D’EN-COURS : 
 31 Matières premières  
 32 Autres approvisionnements  
 37 Stocks de marchandises  

CLASSE 4 : COMPTES DE TIERS :  
 40 Fournisseurs et comptes rattachés 
  401 Fournisseurs 
  404 Fournisseurs d’immobilisations 
 41 Clients et comptes rattachés  
  411 Clients 

CLASSE 5 : COMPTES FINANCIERS :  
 51 Banques établissements financiers et assimilés  
  512 Banque 
 53 Caisse  

CLASSE 6 : COMPTES DE CHARGES : 
 60 Achats   
  601 Achats stockés – Matières premières et fournitures 
  602 Achats stockés – Autres approvisionnements 
  606 Achats non stockés de matières et fournitures 
  607 Achats de marchandises 
 61 Services Extérieurs  
  613 Locations 
  615 Entretien et réparations 
  616 Primes d’assurances 
 62 Autres services extérieurs  
  622 Rémunérations d’intermédiaires et honoraires 
  623 Publicité, publications, relations publiques 
  626 Frais postaux et frais de télécommunication  
  627 Services bancaires 
 63 Impôts, taxes et versements assimilés 
 64 Charges de personnel  
 66 Charges financières  
 68 Dotation aux amortissements  

CLASSE 7 : COMPTES DE PRODUITS :  
 70 Ventes de produits fabriqués, prestations de services, marchandises 
  701 Ventes de produits finis 
  707 Ventes de marchandises 
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